
COMUNE DI  RAVENNA 

CONSIGLIO TERRITORIALE  

Area n. 6 - “Piangipane” 

 

 

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “Piangipane” 
RIUNITOSI IL 21 02 2019 alle ore 20:30. 

presso la sede dell'ufficio decentrato di Piangipane in Piazza XXII giugno 1944 n. 6  
Approvato il 13 marzo 2019 

 
dall'appello nominale risultano presenti: 

Lista 
 Consiglieri  Presente Assente 

Cognome  Nome  Entra ore Esce ore  

INSIEME PER 

CAMBIARE 
Dapporto Nicola     AG 

CAMBIERÀ Nasolini Andrea    AG 

CAMBIERÀ Masotti Silvia    AG 

CAMBIERÀ Grandi  Umberto    AG 

LA PIGNA Sagarriga Visconti Caroline    A 

RAVENNA IN 

COMUNE 
Ballardini Daniele    AG 

LEGA NORD Basileo Alessandro P    

LEGA NORD Chirico Giovanni    AG 

SINISTRA PER 

RAVENNA 
Bentivogli Valerio P    

PD Canducci Edgardo P    

PD Venturi Elide P    

PD Paci Agnese    AG 

PD Pagnani Claudio P    

PD Folli Alessandra P    

PD Andreini Nicola P    

PD Ricci Giuseppe P    

PRI Casadio Lauro P    

FORZA ITALIA Papariello Francesco    AG 

LPR Odorico Dino    AG 

LPR Carnicella Nicola P    
 

Presiede il Presidente Edgardo Canducci  
Verbalizzante Consigliere Valerio Bentivogli 
 

Essendo presenti n. 10 Consiglieri su n. 20 assegnati, il Presidente Edgardo Canducci 
dichiara valida la seduta. 
La seduta ha inizio alle ore 20:40. 
 
Il Presidente Edgardo Canducci dà lettura dell’O.d.G.: 

● Passaggio del Consigliere, nonché vicepresidente del CT, Nicola Carnicella alla Lista 
per Ravenna; 

● Richiesta parere: adozione al RUE in recepimento della carta delle potenzialità 
archeologiche; 

● Situazione viabilità del territorio; 
● Approvazione verbali sedute precedenti; 
● Varie ed eventuali. 



Si passa all’esame dei vari punti: 

1. Passaggio del Consigliere, nonché vicepresidente del CT, Nicola Carnicella alla 
Lista per Ravenna 

Il Presidente comunica che in relazione alla richiesta del Consigliere, nonché Vicepresidente 
del CT, Nicola Carnicella del 14 settembre 2019, di passaggio dal Gruppo misto alla Lista 
per Ravenna, firmata per accettazione del Capogruppo in Consiglio Territoriale Dino Odorico 
e dal Capogruppo in Consiglio Comunale Alvaro Ancisi, il 10 gennaio u.s. è giunta dagli uffici 
competenti l’autorizzazione a procedere nel primo Consiglio Territoriale utile. Pertanto da 
questa sera, 21 febbraio 2019, il Consigliere Nicola Carnicella transita ufficialmente dal 
Gruppo misto, che non esisterà più per il momento, a Lista per Ravenna. Auguro al 
Vicepresidente, a titolo personale e a nome di tutti i Consiglieri buon lavoro nella Sua nuova 
collocazione. 

2. Richiesta parere: adozione al RUE in recepimento della carta delle potenzialità 
archeologiche 

Il Presidente Edgardo Canducci comunica che in data 28 gennaio è giunta richiesta di 
espressione parere relativa all’adozione al RUE in recepimento della carta delle potenzialità 
archeologiche e che in data 4 febbraio u.s. l’Assessora competente ha indetto un incontro 
con i Presidenti dei CT per chiarire l’argomento. Al termine dell’incontro, l’Assessora ha 
proposto di esporre il termine utile per l’espressione parere ai 20 giorni previsti, ma a partire 
dal 4 di febbraio, anziché il 28 gennaio. Il giorno 7 febbraio la Dott.ssa Cristina Corsetti ha 
inviato una mail di conferma di questo slittamento. 
Il Consigliere Pagnani, presidente della Commissione Assetto del Territorio, Ambiente, 
Urbanistica e Lavori Pubblici, espone la variante al RUE con riferimento ai siti archeologici 
segnalati dalla Carta del Potenziale archeologico che ricadono nella nostra circoscrizione. 
Il primo sito archeologico cui si fa riferimento nella Carta del Potenziale archeologico è 
quello indicato con la sigla PG001 (località Fusara, in prossimità dell’incrocio di via Canala), 
il cui grado di ubicabilità risulta, stando alla lettura delle fonti, incerto. Secondo l’ingegner 
Arnaldo Roncuzzi, autore insieme a Lelio Veggi di due pozzi stratigrafici, doveva trattarsi di 
un insediamento di epoca tardoantica, tuttavia i documenti inviati alla Soprintendenza si 
riferiscono ad altra località e più precisamente a Ponte Assi-Villa Laura, a SO di Ravenna.  
Il secondo sito, indicato con la sigla SN001, è ubicato in Via Cantalupo, 2 a Santerno, e fa 
riferimento a scavi di sbancamento per la posa di un cavidotto e di una cabina elettrica 
MT/BT, dai quali è emersa, considerata la quota dello scavo (0÷0.80 m dal p.c.), la presenza 
di frammenti ceramici riconducibili al XIX secolo. 
Il consigliere Bentivogli, Dottore di ricerca in Archeologia, ricorda ai presenti che la porzione 
occidentale del territorio comunale, è caratterizzata da coperture alluvionali oltre che da un 
regime idrico mutevole e poco assestato che non ha favorito l’ampliamento di tracciati viari, 
motivi che determinarono storicamente lo scarso insediamento di queste terre.  
Terminati gli interventi si passa alla votazione che ha avuto il seguente esito:  
Il Consiglio Territoriale dell'Area n. 6 “Piangipane” ha espresso parere FAVOREVOLE per 
quanto concerne l’adozione al RUE in recepimento della carta delle potenzialità 
archeologiche, come si evince dallo schema di votazione di seguito riportato: 

CONSIGLIERI VOTANTI N. 10  

ASTENUTI N. 2 

Nicola Carnicella e Alessandro Basileo, il primo perché 
ritiene la materia prettamente tecnica in gestazione per 
molti anni, pertanto saranno i cittadini a evidenziare le 
difficoltà del documento. Il secondo concorda con il 
Collega e afferma che servono maggiori conoscenze per 
esprimere un parere. 

VOTI FAVOREVOLI N. 8  

VOTI CONTRARI N. 0  

Il consigliere Bentivogli ricorda che la Carta del Potenziale Archeologico costituisce uno 
strumento fondamentale non solo per lo studio scientifico, dunque per la conoscenza e 



tutela del patrimonio archeologico sepolto, ma soprattutto per la pianificazione urbanistica e 
territoriale. Inoltre la definizione delle potenzialità archeologiche consente di delimitare e 
definire contesti  territoriali nei quali i depositi archeologici, accertati o possibili, presentano 
caratteristiche omogenee quanto a profondità di giacitura e grado di conservazione.  

3. Situazione viabilità del territorio 
Il Presidente Edgardo Canducci legge ai Consiglieri il documento da lui redatto sulla 
questione posta ora in discussione e indirizzata al Vicesindaco Eugenio Fusignani, 
all’Assessore Giovanni Fagnani e al Comandante della Polizia locale del Comune di 
Ravenna Andrea Giacomini. Il Consigliere Ricci propone di inviare copia del documento 
all’Assessore al decentramento Gianandrea Baroncini. Il documento è di seguito riportato: 

A Eugenio Fusignani 

Vicesindaco del Comune di Ravenna con 

deleghe a: sicurezza, polizia locale, porto, 

centro storico  

A Roberto Giovanni Fagnani Assessore con 

deleghe a: lavori pubblici, grandi 

infrastrutture, mobilità, subsidenza e servizi 

geologici, sport  

A Gianandrea Baroncini Assessore con 

deleghe a: decentramento, affari generali, 

affari istituzionali, servizi demografici, 

volontariato, protezione civile, ambiente, 

verde pubblico, diritti degli animali 

Ad Andrea Giacomini 

Comandante Polizia locale Comune di 

Ravenna 

Oggetto: situazione viabilità e sicurezza nella Circoscrizione di Piangipane 

Gent.mi Sig. Vicesindaco, Signori Assessori e Comandante della Polizia locale del 

Comune di Ravenna, consapevole dei numerosi impegni che quotidianamente dovete 

affrontare, con questa lettera che invio a nome e per conto dell’intero Consiglio Territoriale di 

Piangipane che mi onoro di presiedere sono a richiamare la Vostra attenzione e dell’intera 

Amministrazione Comunale su un grave problema che, da tempo, interessa la Comunità del 

territorio di Piangipane, ma che ultimamente si è aggravata. In considerazione 

dell’ubicazione del nostro territorio molte strade sono spesso teatro di incidenti 

frequentemente, purtroppo, anche gravi; incidenti che negli ultimi tempi sono in aumento, 

pertanto è necessario un intervento che cerchi se non di risolvere il problema, almeno di 

attenuarlo. A questo proposito, raccogliendo le istanze della cittadinanza, e le constatazioni 

e considerazioni della totalità dei consiglieri del Consiglio Territoriale emerge un forte disagio 

che brevemente vado a illustrare:  

 a Piangipane vanno segnalati gli annosi problemi di via Piangipane relativi al mancato rispetto dei 

limiti di velocità e alla difficoltà di immissione sulla suddetta via dalle case private, edifici pubblici e 

attività commerciali per parcheggio irrispettoso dei divieti. Quest’ultimo problema è conseguenza 

della mancata costruzione delle aree di parcheggio richieste nelle precedenti legislature come ex 

articolo 18. Si segnala inoltre il mancato rispetto dei limiti di velocità in via Braccesca e in via 

Canala, nell’intera tratta dall’incrocio con la Statale 16 e Santerno. Nella tratta SS 16 incrocio con 

via Piangipane, si segnala altresì la problematica immissione sulla SS 16 stessa, la pericolosità 



dell’incrocio via S. Egidio via Canala, che pur con gli interventi effettuati di illuminazione e quanto 

altro, è spesso teatro di incidenti, a volte anche mortali. Riteniamo che il mancato rispetto dei limiti 

di velocità sia una causa non indifferente dell’incidentalità, oltre probabilmente alle dimensioni 

stradali; 

 a Santerno si ricordano i gravi problemi di mancato rispetto dei limiti di velocità in via Ammonite-

Santerno, soprattutto nel centro abitato, pertanto si suggerisce l’installazione di un semaforo 

pedonale a chiamata tra la piazza 5 dicembre e via degli Angeli, tra l’altro dove è ubicata la Scuola 

d’Infanzia. Si segnala altresì la grossa preoccupazione della cittadinanza per il traffico pesante 

(autotreni) esistente sulla stessa via, che potrebbe aumentare considerevolmente con l’apertura 

della Centrale a Biomasse di Russi; tra l’altro, ci risulta che tale preoccupazione riguardi anche i 

cittadini di Mezzano e Ammonite. Infine si segnala anche la necessità di un intervento con 

installazione di un divieto di sosta in uno stradello a fondo cieco in prossimità del Circolo Arci, 

sempre su via Santerno ammonite, poiché le auto parcheggiate impediscono la visibilità di 

immissione ai residenti ed ha già procurato deversi incidenti; 

 a S. Michele si segnala il mancato rispetto dei limiti di velocità su via Faentina, con grave disagio 

per i cittadini, tale problema preesistente si è acuito dopo l’istallazione dei sistemi di controllo della 

velocità nella parallela via S. Vitale; 

 a Camerlona si segnalano i gravi problemi dovuti alla Statale 16, sia per la densità di traffico, 

leggero e pesante sia per il mancato rispetto dei limiti di velocità; tali problemi riguardano l’intero 

territorio camerlonese dall’incrocio con via Bagarina fino a quello con via Piangipane. Tra l’altro 

identico problema si pone per Mezzano, pertanto l’istallazione di un sistema di tutoraggio del traffico 

dall’inizio di Camerlona provenendo da Ravenna fino a Glorie Mezzano potrebbe almeno in parte 

ridurre la pericolosità e quindi l’incidentalità; certo non risolve i problemi di immissione sulla 

suddetta arteria dalle via adiacenti, lamentato da tutti i passanti e soprattutto dai cittadini. Si segnala 

altresì la pericolosità della tratta di via S.Egidio dalla SS 16 fino all’area sportiva per l’elevata 

densità di traffico soprattutto nel periodo estivo e le ridotte dimensioni della via stessa. La 

pericolosità è elevatissima per pedoni e ciclisti e a mio avviso si potrebbe risolvere con la 

costruzione di una ciclopedonabile, tra l’altro inserita, da anni, nelle priorità del Consiglio 

Territoriale. 

Per i suddetti motivi siamo a chiedere, al più presto, un incontro con il Consiglio 

Territoriale, per meglio chiarire e approfondire i possibili interventi e l’interessamento 

dell’Amministrazione Comunale per fornire il migliore contributo possibile alla soluzione dei 

problemi, laddove possibile e comunque al miglioramento dove una soluzione immediata 

non sia praticabile.  

Nella convinzione di un Vostro interesse e di una fattiva collaborazione restiamo a 

disposizione e Vi salutiamo cordialmente.  

Piangipane, 21 febbraio 2019 

Il Presidente 

4. Approvazione verbali sedute precedenti 
Il Consiglio approva all’unanimità i verbali delle sedute precedenti. 

5. Varie ed eventuali 
In merito alle nuove modalità di raccolta differenziata, provvedimento, di sicuro interesse per 
la cittadinanza, il Presidente si è accordato con l’Amministrazione Comunale ed Hera - per 
indire quattro incontri in cui saranno illustrate le modifiche al sistema di raccolta rifiuti nelle 



frazioni delle Aree territoriali del forese del Comune - per informare la popolazione locale 
con la seguente cadenza: 

 11 marzo, ore 20:30, Sala del Comitato promotore c/o ex scuola elementare, 
via Santerno-Ammonite, 262 a Santerno; 

 14 marzo, ore 20:30, Teatro Socjale, via Piangipane a Piangipane; 

 18 marzo, ore 20:30, c/o Pizzeria Luna Rossa, via Reale, 44 a Camerlona; 

 21 marzo, ore 20:30, c/o Circolo ARCI, via Faentina, 310 a San Michele. 
 
Null’altro essendovi da discutere e deliberare, la seduta termina alle ore 22:45 

 

 

 

 

Il Presidente  
Edgardo Canducci 

 
 

Il verbalizzante  
Valerio Bentivogli 

 


